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CoelTicient : 4
Durée : 4 h

BACCALAUREAT BLANC REGIONAL
SESSION : MARS 2024

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

SERIE D
Cette éprenve comporte six (06) pages numeérotées 1/6, 206, 36, 4/6, 5/6 cf 6/

EXERCICE 1 (06 POINTS)

A- Les phruses ci-dessous représentent dans le désordre les éapes de la ransmission du message nerveus
au mivenu d’une synapse excilatnee.
|- Fixation des molécules d acétylcholine sur les récepteurs de la membrane postsynaptigue.
3. Recapture du nevrotransmetteur au niveau des enminarsons synapiigues.
3- Hydrolyse de 1"acétylcholine, fixée sur les récepteurs postsymapliques.
4. Entrée massive d"ions Ca™ b travers la membrane présynapligque.
5. Numssance d"un PA au miveau de la membrane postsynaptique.
6- Entrée massive de Na+ & tavers lo membrane postsynaptigue.
7. Arrivée du potentiel d’sction au miveau du bouton synapiigue.
8- Libération par exocytose du neurotrunsmetteur dans la fente

synapuigue.
9- Dépolansation de ln membrane postsynaptique.

10- Ouverture des cansux Na+ chimio-dépendants.
Range-les dans ardre chronologigue du déroulement de cette transmission synaptigue, en ullisant les

chiffres.

B- Les affinmations suivantes sont relatives 3 In contraction du muscle stné squelemgue.
1- Le tétanos imparfait s explique par une fusion compléte des secousses élémentaires.
2. La contraction du muscle est un mecourcissement de sa longueur
3- Le sarcomére est l'unité structurale ¢l fonctionnelle du muscle strié squelettique.
4- Le sarcoplasme est la membrane plasmigue de la fibre musculare
5- La longueur des bandes sombres diminue pendant la contraction musculaire.
6i- La phase des glissements nécessite 'hydrolyse des molécules SATP.
7- L'amphitude de la contraction musculaire dépend de I'intensité de stimulation.
#- La fixation des ions Ca’ * sur la troponine entraine le relichement du muscle.
9- La fermentation lactique et I"oxydation respiratoire s¢ déroule avant la glycolyse.
1(}- Les produits obtenus de la voie par myokinase sont PATF et le Pa.
Réponds par “vrai” si l'affirmation est fuste ef par "foux " st elle est fausse, cn utilisant les chiffres.

C/ Le texte ci-dessous décrit la formation du grain de pollen dans |"antheére.

Deux pidces constituent une éamine typique | le filet et i1l elle-méme comprenant plusieurs .. 2)...
dans lesquelles se trouvent les grams de pollen qui s’échappent & maturité par les fentes de o 3. .
L*anthére de I"étamine jeune est un massif cellulaire plemn dans lequel se differencient des sacs, deux

de chague coté du connectif. Chague sac contient des cellules fertiles que sont les wd 4o . Ces cellules

sont entourdes de trois assiscs cellulaires stériles : un .(S). . une assise mécanigque et UNe assise nourriciére.
Chague cellule-mére de spore subit une ...(6)... et donne ainsi nuissance 4 quatre cellules appelées

weel Thow. (Uil demeurent groupées ensemble un certain temps. Le noyau de chacune de ces spores se
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divise sans gue cette division affecte le cytoplasme. Cette mitose incompléte forme une cellule &
deux noyaux, le ..48).. .

Compléte le texte aver les mots ¢t groupes de mots siivans! épiderme ; Uanthére ;

grain de pollen ; déhiscence ; loges ; eellules méres du grain de pollen ; tétrades ; méiose,
e weri e lex chiffres.

EXERCICE 2 (06points)

AJ Les pedigrees A et B, les phrases & compléter (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 et 8) unsi gque les propositions
die réponses (o, b, ¢, et d) ci-dessous trmduwisent o tronsmission de malsdies héréditaires chez I'Homme.
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Pedigree R

1- Dans le pedigree A, I'alléle de |a maladie est ;
a- Récessif b- Dominant c- sutosomal  d- térochromeosomal

2- Dums le pedigree B, 'alléle de la maladie est :
a- Réceéssif b- Domimant ©- hé an sexe d- n'est pas Li¢ au sexe

3- Duns le pedigree A, 'indvidu IV6 est
- Homozygote dominant b~ homozygote récessifl - hétédrozygole
d- homozygole domimant ou hétémzygole

4-Dans le pedigree B, I"individu 11 est :
a- Hpomozygote dominant  b- homozyvgote récessif - hétdrozygote
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d- homozygote ou hétérozygole

5- Dans le pedigree A, le phénotype de 1'individu IV6 st
a- [h| h- [H] ¢ [n] d-[N]

6- Dans le pedigree B, le phénotype de 1individu 11 et
a- [m] b-|SM| c- [s] d-[5]
Choivis pour chaque phrase i compléter, la ou les proposition (s) de réponse (s) juste(s) a partir de

lanalyse des deux pedigrees, en utilisant lex chiffres et les lettres.

B/ Les mots et groupes de mots suivants sont relatifs & des expériences réalindes pour détermines
le role du systéme nerveux sur I'activité cardiaque.

I+ Excitation du nerf de Cyon 6 Section du nerf arthosympathique
2- Excutation du nerf de Héring T- Destruction du bulbe mchidien

- Excitation du nerf orthosympathigue 8- Destruction de la moelle épinitre
4- Excitntion du nerf parasympathigue Y- lnjection de |'acétyvicholine

5- Section du nerfl parasympathigue 10- Injection de I atropine

Range-lex dans le tableau ci-dessous aprés I'avoir reproduit sur ta copie, en wiilisant les chiffres.

Tachycardie Bradycardie

C/f Les figures (1,2, 3, 4, 5 et 6) ainsi que les dgendes (A, B, C, D, E et F) ci-dessous sont relatif
un phénomene qui intervient dans la reproduction chez les mammifires.
A-division mitotigue,

B-rapprochement des pronucle,

C-caryogame,

D-pénctration d'un spermatozoide dans 1'ovocyte I,
E-reprise de la deuxieme division méiotique,
Forencontre des gamites

Assocle chaque figure & la ldgende qui correspond, en utilisant les chiffres et les lettres.
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EXERCICE M06points)

En vue de faire comprendie le mode de transmission de certaimes maladies héréditmres dans |'espéce
humaine, le professeur de SVT d'un lyoce de la DRENA de Korhogo remet a ses éléves, le pedigree
ci-aprés. 1l représente la reconstitution purtielle de la généalogie d'un couple (monsicur X et sa
femme), tous deux phénotypiguement suins. Ce couple a engendré les enfams 1, 2, 3 et 4 du

. Q!'“‘P —
® 9

1;' I-:I__O [] womme sain

10 11 - homme malade

O .__D Olﬂumr salne

12 1 13 14 1516 17 18 10 20 21 22 . femme mnlade

Certmns dléeves onl du mal & exploiter ce pedigree. Tu es désigné par le professeur pour les alder

I-Maontre gue alléle rexponsable de la maladie héréditaire ext dominant ou récessif.
2-Demontre que Malléle responsable de cette maladie est antosomal ou lid an sexe,
J-Ecris lex génotypes dex individux 3, 11, 14, 15, 16, 17 et 21,

+-Expligue la différence de phénotypes observée entre les jumeaux 16 ef 17,

EXERCICE 4 (06points)

Dans le cadre de la preparation du Ih'k{' 13, un groupe d'éléves de la classe de Termmale D découvre dans
un manuel de SVT les documents | 2 ; 3 el d ci-aprés, relatifs & des expériences rdalisées sur un chien
dressé pour assurer la sécuring |!|un:'u~r||i:nl dons une prison tard dans la puit. Dans un long couloir de 1o
prison, s¢ trouve une ampoule qui s allume amtomatiquernent lomgque les capteurs places au sol detectent
des pas. Le chien dressé sauie et court vers la source de lumiere dans le couloir

Ce document a ¢té obtenu en Taisant experience qui suit,
O fat vaner la quantité de lumicre en kilolux vue par le chien dressé et a I'aide d"une microélectrode
réceptrice, est enregisirée la réponse d'une fibre du nerl optique comme le montre les résultats o-dessous

Quanlites de lumicre == LI [T LIS W ATITTITEY 1 Wilelay

o = LA [
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Au miveau du chien dressé, sur un nerf crimsen gui relie 'aire motrice et les muscle des pattes on pose
deux electrodes réceptrices connectées i un oscilloscope O, Sur la membrane d'un muscle d 'une patte
du chien, on pose deus autres dlectrodes réceptiices connectdes b un oscilloscope 02, On fait des
enregistrements sur O1 et 02 dans |'obscurité, puis ont émet trés brigvement une lumiére de | kilolux
puis on réenregisire les rdsultats avec les mémes oscilloscopes. Lex rédsuliats sont présemtés par les
enregistrements suivanis,

Euregistrements daps I'obscurite JEnregistrements avec une lumicee de 1 kilolus
oscilloscope O1 oscilloscope €0 oscilloscope O oscilloscope (2

- L

Document 2

On mesure la concentration d won calcium dans un muscle d'une patte du cheen en absence de lumiére
puis en présence de lumiere au cours du temps, On obtient le graphique ci-dessous

conpceniratiog ¥
salcoplasmibigue
@lous Cals en 1,54
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Document 3

A 'aide d'un myographe, est réalisé un enregistrement sur la patte amiere gauche du chien i obscuriné
puis est réalisé un second enregistrement & ln lumiére (voir graphigque ci-dessous),

amplitudes

de la secousse
musculaire en cm

= e da

—— durée en 1100 5
oD 2 4 6 8 10 12

obs rurltz lumicre
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Les éléves cherchent & comprendre |a succession des événements qui aboutissent & |"exécunon de cenle
reaction d attaque du chien lorsqu’il voit une lumiere

I -bdentifie Ie phénomene biologigue mis en évidence par chacan des documents 1; 2 ; Tt 4.
2-Anmalyse les révuliaty dex documents 1, 2, 3 ei 4,

d- Explique a partir de tex connaissances personnelles ef des documents, la succession des
évinements bologigues gui permettent au chien drexsé de capturer tout prisonnier gui
péndtre dans le cowloir en tentant de 8 "dvader.



